Γεια σας και  χαρά σας  καλά  μου  παιδιά !!! 

Καταρχάς ελπίζω ότι και στη σημερινή μας επικοινωνία βρίσκω, εσάς και τις οικογένειές σας, καλά, δυνατούς και γεμάτος αισιοδοξία. 

Εύχομαι να περνάτε όμορφα αυτές τις πρώτες μέρες των διακοπών.  Διακοπές μεν, αλλά, όπως βλέπετε, δεν σας ξεχνάω και σας προτείνω να συνεχιστεί η μεταξύ μας επικοινωνία. Πάμε λοιπόν και πάλι, πιστεύω με πολλή «όρεξη» από την πλευρά σας, στα «δικά μας» !!!

Ξεκινώντας το σημερινό μας μάθημα, ας δούμε τις λύσεις των ασκήσεων 1 έως και 5, τις οποίες είχαμε για λύση, από την παράγραφο των γεωμετρικών προόδων.

Όσοι από σας έχετε ασχοληθεί με τις ασκήσεις αυτές, να συγκρίνετε τις απαντήσεις σας με τις λύσεις και, αν χρειάζεται, να κάνετε τις αναγκαίες διορθώσεις. Όσοι πάλι δεν μπορέσατε να ασχοληθείτε, να μελετήσετε τις λύσεις και στη συνέχεια να προσπαθήσετε και μόνοι σας να λύσετε τις ασκήσεις. Σε κάθε περίπτωση περιμένω τις απαντήσεις των ασκήσεων, ερωτήσεις και απορίες σας στο e-mail tzanetatos@sch.gr.
Είχαμε λοιπόν από το προηγούμενο μάθημα τις εξής ασκήσεις:
1) Να βρείτε τον  νι-οστό  όρο των γεωμετρικών προόδων:  

i)    3,  6,  12, . . .        ii)  9,  27,  81, . . .        iii)   16,  8,  4, . . .    

iv)  18,  6,  2, . . .        v)  1,  0,4,  0,16, . . .    vi)  −2,  4,  −8, . . .              

Λύση
i) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1 = 3 και λόγο λ = 6:3 = 2.

Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = 3∙2ν-1  .

ii) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1 = 9 και λόγο λ = 27:9 = 3.

Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = 9∙3ν-1  = 32∙3ν-1 = 32+ν-1 = 3ν+1  .
iii) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1 = 16 και λόγο λ = 8:16 = 
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Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = 16∙
[image: image2.wmf]æö

ç÷

èø

ν-1

1

2

 = 24∙
[image: image3.wmf]-

ν1

1

2

 = 
[image: image4.wmf]--

ν14

1

2

= 
[image: image5.wmf]-

ν5

1

2

.

iv) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1 = 18 και λόγο λ = 6:18 = 
[image: image6.wmf]1
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Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = 18∙
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v) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1 = 1 και λόγο λ = 0,4:1 = 0,4.

Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = 1∙0,4ν-1 = 0,4ν-1  .

vi) Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν) με α1=−2 και λόγο λ= 4:(−2) = −2.

Άρα ο νι-οστός  της όρος είναι: 
αν =  α1∙λν-1 = −2 ∙(−2)ν-1 = (−2)ν-1+1 = (−2)ν.

2) Να βρείτε τον ζητούμενο όρο σε καθεμιά από τις γεωμετρικές προόδους  (αν):

i)  Τον α7 της γεωμετρικής προόδου   2,   6,   18, . .  . 
ii) Τον α10 της γεωμετρικής προόδου   1,   −2,   4, . .  . 

Λύση
i)  Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν)  με α1 = 2  και λόγο  λ = 6:2 = 3.

 Άρα ο α7 είναι:

α7= α1∙λ7-1 = 2∙36 = 2 ∙729 = 1458.
ii)  Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν)  με α1 = 1 και λόγο  λ = −2:1 = −2.

 Άρα ο α10 είναι:

α10= α1∙λ10-1 = 1∙(−2)9 = (−2)9 = −512.

3)  Να βρείτε τον  πρώτο όρο α1 μιας γεωμετρικής προόδου (αν), της οποίας ο πέμπτος όρος είναι ίσος με α5 = 
[image: image12.wmf]32

3

 και ο λόγος είναι ίσος με λ = 2 .
Λύση
Από τον τύπο  αν = α1∙λν-1  του νι-οστού όρου μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1  και  λόγο λ, για  ν = 5  έχουμε ότι:  α5 = α1∙λ5-1 .
Από τη σχέση αυτή σύμφωνα με τις υποθέσεις μας  έχουμε ότι: 
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4)  Να βρείτε τον λόγο λ μιας γεωμετρικής προόδου (αν), της οποίας ο  τρίτος όρος είναι ίσος με α3 = 12 και ο έκτος όρος είναι ίσος με α6 = 96.
 Λύση   

Από τον τύπο  αν = α1∙λν-1  του νι-οστού όρου μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1  και  λόγο λ, για  ν = 3 και ν = 6  έχουμε ότι:  
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Διαιρούμε τώρα τις  (2) , (1) κατά μέλη και έχουμε ότι:  
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5)  Να βρείτε τον δέκατο τέταρτο όρο α14 μιας γεωμετρικής προόδου (αν), της οποίας ο τέταρτος όρος είναι ίσος με α4 = 125 και ο δέκατος όρος είναι ίσος με α10 = 
[image: image33.wmf]125
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 .

Λύση
Αρχικά, εργαζόμενοι όπως στην προηγούμενη Άσκηση, θα βρούμε τον λόγο λ της γεωμετρικής αυτής προόδου (αν).

Από τον τύπο  αν = α1∙λν-1  του νι-οστού όρου μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1  και  λόγο λ, για  ν = 4 και ν = 10  έχουμε ότι:  
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Διαιρούμε τώρα τις  (2) , (1) κατά μέλη και έχουμε ότι:  
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Στη συνέχεια θα βρούμε τον πρώτο όρο α1 της γεωμετρικής αυτής προόδου (αν).
Διακρίνουμε τις περιπτώσεις:
1η περίπτωση: λ = 
[image: image51.wmf]1
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Από την (1) για  λ = 
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 έχουμε:

α1∙
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Για να βρούμε τέλος τον ζητούμενο δέκατο τέταρτο όρο α14 της γεωμετρικής αυτής προόδου (αν) από τον τύπο  αν = α1∙λν-1  για ν=14 έχουμε ότι: 
α14 = α1∙λ14-1 = 1000∙
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2η περίπτωση: λ = −
[image: image63.wmf]1
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Εργαζόμαστε ομοίως όπως στην 1η περίπτωση .
Ας δούμε στη συνέχεια μαζί τις ακόλουθες λυμένες ασκήσεις επάνω στις γεωμετρικές προόδους (και των οποίων η αρίθμηση είναι συνέχεια της αρίθμησης των λυμένων ασκήσεων του προηγούμενου μαθήματος):

7) Να βρείτε τον πρώτο όρο της γεωμετρικής προόδου: 128, 64, 32, . . ., που είναι μικρότερος του 0,25.
Λύση
Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν)  με α1 = 128  και 

λόγο  λ = 64:128 = 
[image: image64.wmf]1
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.
Ας υποθέσουμε ότι ο πρώτος όρος της γεωμετρικής αυτής προόδου , που είναι μικρότερος του 0,25, είναι ο αν. Τότε ισχύει:
αν< 0,25
[image: image65.wmf]Þ
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512 < 2ν−1 
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ν > 10.

Επομένως ο πρώτος όρος της γεωμετρικής αυτής προόδου (αν), που είναι μικρότερος του 0,25, είναι ο εντέκατος όρος της, δηλ. ο α11 .

8) 
α)  i)   Να βρείτε τον γεωμετρικό μέσο των αριθμών 5  και  20.
      ii)  Να βρείτε τον γεωμετρικό μέσο των αριθμών 
[image: image79.wmf]1
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 και 
[image: image80.wmf]3

.
Λύση

Σύμφωνα με τον ορισμό του γεωμετρικού μέσου δύο αριθμών έχουμε ότι:

i)  ο γεωμετρικός μέσος των αριθμών 5  και  20 είναι ίσος με:

[image: image81.wmf]×

520

 = 
[image: image82.wmf]100

 = 10

ii) ο γεωμετρικός μέσος των αριθμών 
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β) Να βρείτε τον x ώστε οι  x−4 , x+1 , x−19  να είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου. 
Λύση
Για να είναι οι  x−4 , x+1 , x−19 διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, πρέπει να ισχύει:
(x+1)2 = (x−4)( x−19) 
[image: image87.wmf]Û
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2x + 19x + 4x = 76 – 1
[image: image89.wmf]Û
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9) Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων 10 όρων της γεωμετρικής προόδου: 
−4, 8, −16, . . . .

Λύση
Πρόκειται για τη γεωμετρική πρόοδο (αν)  με α1 = −4  και  

λόγο  λ = 8:(−4) = −2.
Από τον τύπο Sν = 
[image: image91.wmf]×
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, που μας δίνει το άθροισμα των ν πρώτων όρων μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1 και λόγο λ, για ν =10 έχουμε ότι το ζητούμενο άθροισμα είναι ίσο με:
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10) Να υπολογίσετε το άθροισμα: 4 + 2 + 1 + . . . + 
[image: image95.wmf]1
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Λύση
Οι αριθμοί  4,  2,  1, . . ., 
[image: image96.wmf]1
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 είναι οι ν πρώτοι όροι της γεωμετρικής προόδου  (αν)  με α1 = 4 και λόγο λ = 2:4 = 
[image: image97.wmf]1
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Ο 
[image: image98.wmf]1
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 είναι ο νι-οστός της όρος αν . Οπότε από τον τύπο  αν = α1∙λν-1          του νι-οστού όρου μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1  και  λόγο λ έχουμε ότι:
αν = α1∙λν-1  
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 ν−1 = 11 
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 ν = 12 .    
Άρα οι αριθμοί  4,  2,  1, . . ., 
[image: image119.wmf]1
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 είναι οι 12 πρώτοι όροι της γεωμετρικής προόδου  (αν)  με α1 = 4 και λόγο λ = 
[image: image120.wmf]1
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.
Οπότε το ζητούμενο άθροισμα είναι το άθροισμα S12 των 12 πρώτων όρων της γεωμετρικής προόδου  (αν)  με α1 = 4 και λόγο λ = 
[image: image121.wmf]1
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. 
Από τον τύπο Sν = 
[image: image122.wmf]×
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, που μας δίνει το άθροισμα των ν πρώτων όρων μιας γεωμετρικής προόδου (αν) με πρώτο όρο α1 και λόγο λ, για ν =12 έχουμε ότι το ζητούμενο άθροισμα είναι ίσο με:
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Με τη βοήθεια τώρα των παραπάνω λυμένων ασκήσεων, ας προσπαθήσουμε να λύσουμε τις ακόλουθες ασκήσεις (των οποίων η αρίθμηση είναι συνέχεια της αρίθμησης των ασκήσεων του προηγούμενου μαθήματος):
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
6) Να βρείτε τον πρώτο όρο της γεωμετρικής προόδου: 4, 8, 16, . . ., που είναι μεγαλύτερος του 2000.
7)  Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων 10 όρων των γεωμετρικών προόδων: 
i)  1, 2, 4, . . .       ii)  3, 9, 27, . . .

8)  Να υπολογίσετε τα αθροίσματα: 
 i)  2 + 8 + 32 + . . . + 8192        ii)  1 + (−2) + 4 + . . . + 256
… και κατά τα γνωστά, τις ερωτήσεις σας και τις λύσεις των Ασκήσεων από τις γεωμετρικές προόδους μπορείτε να τις στείλετε στο e-mail: tzanetatos@sch.gr

Να είστε καλά και να προσέχετε !!!

Ο καθηγητής σας της Άλγεβρας
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